
COLLEGIO DOCENTI UNITARIO 

 

VERBALE N°1   

 

Il giorno 2 del mese di SETTEMBRE dell’anno 2019, a partire dalle ore 11.30, presso l’aula magna 

della scuola Bauer  ha luogo il Collegio docenti unitario dell’ISC Balilla Paganelli. 

 

 Sono presenti 118 docenti  

 

 

Presiede la riunione il Dirigente scolastico:  

LUIGI LEO 

Segretario docente:  

CRISTINA BOLCHI 

 

 

ORDINE DEL GIORNO 

1 Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

2 Comunicazioni del DS: 

- situazione organico 

- organigramma di Istituto 

3 Delibera funzioni strumentali 

4 Delibera suddivisione periodi didattici 

5 Delibera Piano annuale attività funzionali 

6 Delibera esonero alunni NAI seconda lingua comunitaria Esame di 

Stato 

7 Progettazione didattico-educativa: 

- Progetto "A scuola di sport" (scuola primaria) 

- Progetto LILT (scuola primaria e secondaria) 

- Progetto "Green Time" (scuola primaria) 

- Altre proposte del territorio 

- Ampliamento offerta formativa 

 

Si procede alla discussione dei punti all’Odg. 

 

Sintesi degli interventi, delle proposte e delle decisioni. 

 



1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente (27 giugno 2019)   

Alcuni docenti segnalano la necessaria correzione dei seguenti punti: 

 elezioni dei rappresentanti di classe dei diversi ordini di scuola in ottobre e non a novembre 

come indicato al punto 4 

 I docenti di musica interni iniziano il percorso a partire dalla classe terza e non seconda – 

punto 8 delibera 41  

 ASPP (Addetto al Servizio Prevenzione e Protezione) della scuola di via Sardegna è la 

docente Giaggioli Maria – punto 10  

 

Si procede all’approvazione del verbale della seduta precedente con questi esiti:   

contrari: 0  

astenuti: 19  

Approvato a maggioranza - DELIBERA n° 1 

 

2. Comunicazioni del DS: situazione organico e organigramma di Istituto  

Situazione organico  

Il Dirigente proietta delle slides per mostrare la situazione docenti ad oggi. Precisa che ci 

potranno essere delle assegnazioni interne diverse rispetto al quadro presentato.  

 

Scuola dell’Infanzia – totale 10 classi  

Collodi: 2 posti vacanti (31 agosto) e 1 disponibile (30 giugno) 

Sostegno: 1 solo posto coperto 2 in attesa di docenti  

Sardegna e Montessori: 0 posti vacanti e/o disponibili 

Religione: 0 posti vacanti e/o disponibili 

 

Scuola Primaria – totale 40 classi   

Bauer: a posto – 4 ore in meno per copertura orario classi  

Lincoln: a posto – 8 ore in più  

Montessori: 1 posto vacante e 1 disponibile  

Sardegna: 1 posto disponibile - più 4 ore 

Scuola in ospedale: 1 posto disponibile 

Sostegno: 3 posti vacanti e 8 disponibili 

Religione: è necessario coprire alcune ore  

 

Il Preside dice che le ore residue vorrebbe lasciarle alla scuola Lincoln.  



Sulla carta pare che l’organico sia pressoché a posto, ma in verità c’è stata una contrazione dei 

docenti perché è stata assegnata una cattedra e mezzo in meno rispetto al passato. Si sono  

dovute quindi utilizzare  due cattedre di potenziamento per poter  

 dare le ore di distaccamento alla docente Laudone (vicepreside) e alla docente Misseri 

(specialista di lingua inglese nel Plesso Sardegna)  

e altre due cattedre per  

 la copertura delle 40 ore in alcune classi in modo da dare a tutte le sezioni della Primaria il 

medesimo tempo scuola (40 ore) 

 

Scuola Secondaria di primo grado – totale 14 classi   

Il Preside mostra la situazione dei docenti in base alle discipline insegnate.  

Ci sono 3 docenti di musica per cui è possibile la verticalizzazione.  

Per quello che riguarda il sostegno i posti vacanti sono 6. 

 

Personale ATA   

DSGA: Concetta Condito è l’assistente amministrativa che ricoprirà questo ruolo. 

Vi sono poi 2 posti disponibili come assistente amministrativo  

 

Organigramma di Istituto  

Il Preside dice che l’organigramma è già in parte pubblicato sul sito e illustra le varie aree. Il colore 

azzurro si riferisce all'area docente, l’arancione a quella amministrativa Non si riferisce solamente 

alle sezioni relative alla didattica e alla docenza, ma riguarda l’istituto nella sua interezza. 

Chiede di prenderne visione e di pensare per il collegio del 26 a candidature e/o conferme per i 

diversi ruoli. Laddove necessario e in assenza di candidature il Dirigente nominerà d’ufficio.  

 

Il Preside parla dell’opportunità e dell’importanza di avere anche all’interno della nostra scuola un 

referente per l’Intercultura.  

 

Nel comitato di valutazione Giuliano e Andreotti danno le dimissioni. 

Bisogna sostituire la docente Monti Patrizia, membro individuato dal consiglio di istituto su 

indicazione del Collegio. Al suo posto si candida Bassanini. La proposta verrà sottoposta al 

Consiglio. Le docenti Arbia e Laudone erano state elette dal Collegio.  

Il dirigente dice che il comitato di valutazione è attivo da diverso tempo nella nostra scuola.  



Quest’anno lo sforzo richiesto sarà maggiore perché entro fine dicembre bisogna rifare il RAV 

(Rapporto di auto-valutazione) con l’opportunità di sincronizzarlo e armonizzarlo per il prossimo 

triennio con PTOF e Piano di miglioramento. 

 

Si richiama la funzione dei coordinatori di Plesso. Anche per questo ruolo le candidature sono da 

presentarsi entro il 26.  

 

Nel team dell’innovazione digitale va il sostituto il docente Nuzzi. 

 

La docente Giuliano propone di inserire nell’area articolazione funzionale la voce innovazione 

didattica. Il preside concorda ma non come figure strumentali. Il fondo per le funzioni strumentali 

va collocato su progetti trasversali che riguardano tutto l’istituto e non solo alcuni Plessi. La 

funzione strumentale è una figura il cui ruolo è quello di referente per l’intera scuola e non solo per 

specifiche realtà. Il collegio concorda.  

I referenti degli indirizzi metodologici vanno ancora inseriti nell’organigramma.  

Il Collegio vota all’unanimità l’aggiunta di innovazione didattica. DELIBERA n° 2 

 

3. Delibera funzioni strumentali 

A conclusione del confronto sull’organigramma e dopo aver precisato il ruolo delle FS il 

Preside propone per l’anno scolastico 2019/2020 queste funzioni strumentali 

 digitalizzazione  

 inclusione  

 valutazione    cui si aggiungono  

 intercultura o disagio e salute in base alle candidature che giungeranno entro il prossimo 

collegio.  

Si approva all’unanimità – DELIBERA n°3 

 

4. Delibera suddivisione periodi didattici 

Si approva all’unanimità la suddivisione dell’anno scolastico in due quadrimestri - DELIBERA 

n°4 

 

5. Delibera Piano annuale attività funzionali 

Si mostra il Piano annuale attività funzionali. Come già detto nell’ultimo collegio di giugno 

Giuliano spiega che anche la scuola dell’infanzia dovrebbe fare 40 ore (AFI ex art.29c 



3.a.CCNL) perché queste non possono essere di meno. Il Preside concorda, ma spiega che non 

sempre ciò è possibile perché il piano corrisponde alle diverse esigenze delle scuole.  

Dopo un breve dibattito si stabilisce quanto segue: 

Scuola dell’infanzia 

 In data 5 settembre le 3 ore ½  di riordino materiale vengono sostituite con 3 ore ½  

programmazione cui si aggiungono 2 ore di collegio di Plesso in data da definirsi. In questo 

modo si arriva a 40 ore esatte. 

 

Scuola Primaria  

 Il conteggio delle ore (AFI ex art.29c 3.a.CCNL) è errato: sono 42,5 invece di 40. 

 Togliendo un collegio di settore (da 1,5 ore) e 30 minuti da ciascuna delle due date previste 

per i colloqui genitori, le ore diventano 40 anche per la Primaria.  

 

Scuola Secondaria di primo grado 

 I CdC congiunti del 4 settembre si svolgono il giorno 3 dalle 15.00 alle 17.00 

 Gli impegni del 12 novembre passano al 13 novembre e quelli del 13 al 12. 

 Il collegio di settore del 20 maggio spostato al 21 maggio. 

 Gli scrutini della sezione D si devono sempre svolgere prima degli altri.  

Si approva all’unanimità – DELIBERA n°5 

 

6. Esame di Stato alunni NAI  

Si propone di esonerare gli alunni NAI dalla prova prevista per la seconda lingua straniera 

(spagnolo) durante gli esami di Stato.  

Si approva all’unanimità – DELIBERA n°6 

 

7. Progettazione didattico-educativa 

Progetto "A scuola di sport" (scuola primaria) 

Anche quest’anno l’istituto parteciperà all’iniziativa in collaborazione col CONI 

 

Progetto LILT (scuola primaria e secondaria) 

Il Comune vorrebbe una risposta in tempi brevi sull’eventuale adesione di un progetto sulle 

dipendenze promosso dalla LITL e dal Rotary di Cinisello. È gratuito. 

Proposta per la primaria: incontri solo per docenti 

Proposte per la secondaria: incontri in classe a cura di esperti da aggiungere a degli incontri per 

soli docenti al fine di inserire la trattazione delle tematiche del progetto anche nell’attività 



curricolare. Il Preside dice che questa proposta, così come quella di educazione sessuale, 

potrebbe diventare “strutturale” e ripetersi nel tempo.  

 

Progetto "Green Time" (scuola primaria) 

Simile a Frutta nelle scuole e in collaborazione con la CIR. 

La docente Faro dice che per un’adesione efficace a questo tipo di progetto i bambini non 

dovrebbero portare alcuna merenda a scuola.   

 

Altre proposte del territorio 

Il Comune di Cinisello organizza una giornata di formazione sul tema dell’affido così come lo 

scorso anno si era parlato dell’adozione.  

 

Ampliamento offerta formativa 

Non si ha tempo per parlare di questo argomento.  

 

Nessuna delle proposte viene deliberata.  

 

A conclusione del collegio il professor Cannistrà chiede che 4 docenti dei plessi della 

secondaria si offrano per partecipare al corso di amministratore della piattaforma G-Suite. Il 

corso si terrà giovedì p.v. nel pomeriggio. Viene data priorità ai docenti delle medie perché sono 

loro che principalmente ne usufruiscono.  Si candidano i seguenti insegnanti 

Plesso Frank: Risuleo, Morlotti e Candeloro 

Plesso Sardegna: Monti in attesa del professore di matematica 

Plesso Lincoln: Moscatiello 

Plesso Bauer: Pulia  

Professor Cannistrà e il preside sono amministratori d’istituto 

 

  

La riunione termina alle ore 13.30.  

 

 

 

 


